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Különleges szokás nyomait őrzi a nyak- 
perecek elhelyezése a sírban, A kislány fejére 
tett nyakpereccel (Püspökladány) sajátos mó­
don egy bizánci hagyományt követtek, ami­
re ebből az időből Bulgáriában is van példa.

A honfoglaló magyarok ékszerei az egyes 
tárgyak különböző származása és elterjedé­
se ellenére együtt mégis jól jelzik a magyar­
ság honfoglalás kori, majd 10. század végi, 
és államalapítás kori jelenlétét, a magyar 
fejedelemség, majd a királyság népeinek 
kulturális egységét. Jól mutatja ezt, hogy 
ahol Csehországban a Bijelo Brdó-i kultúra ékszerei előfordulnak, ott 
szerencsés esetben írott vagy nyelvi források (helynevek) is utalnak 
magyar jelenlétre, Morvaországban számos magyar temetőt találtak 
(Prusánky, Veiké Hostérádky). Nehezebb a helyzet megítélése délen, 
ahol Bled (Szlovénia) vagy Gomjenica (Bosznia) temetői szinte sem­
miben sem különböznek Baranya megye hasonló korú temetőitől, 
de ott nincs nyoma magyar megtelepülésnek.

10. SZÁZADI 
NYAKPEREC ÓlU'.llÁKÓl

Rozettás lószerszámveretek

R o z e t t á s

LÓSZERSZÁM­
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A honfoglaló magyarok körében kizárólag a gazdag nők egy csoportja használt három- vagy 
négyszirmú virágmintával díszített, bronzból vagy ezüstből öntött és aranyozott rozettás 
lószerszámvereteket, amelyek előképei bőr vagy nemez rátétdíszek lehettek. A Kárpátoktól 
keletre eddig csak néhány darab került elő, főként a Dél- és Középső-Urai területén. Nem 
tisztázott, hogy e darabok helyben készültek-e, vagy már a honfoglalás után kerültek oda 
a Kárpát-medencéből, a keleten maradt néprészekkel kapcsolatot tartó eleink révén.

A díszes lószerszámzattal bíró nők kevés ékszert viseltek, ruházatukat pedig csak elvétve 
ékesítették nemesfém véretekkel. Velük szemben a díszes ruhájú nők csoportjának lószerszá­
mai egyszerűek, nélkülöznek minden ezüst- vagy bronzveretet. Noha a tendencia határozot­
tan kirajzolódik, e jelenség pontos magyarázatával még adós a kutatás. Napjainkig több mint 
80, rozettás lószerszámot tartalmazó sír került elő a 10, századi magyar szállásterületről. 
E sírok eloszlása azonban nem egyenletes. Míg a Kisalföld déli részén, a Kelet-Dunántúlon,

valamint az Alföldön 20-50 kilométeren­
ként követik egymást a lelőhelyek, időnként 
egy-egy gócban több is, teljesen hiányoznak 
Erdélyből, a Bácskából, a Délnyugat-Dunán- 
túlról, valamint a Kisalföld északi részéről. 
A rozettás lószerszámot használó nők sírjait 
többnyire gazdag mellékletű, kis sírszámú 
temetőkben találjuk, időnként azonban 
magányosan, rokonaiktól és családtagjaik­
tól távol nyugodtak. Az elmúlt évtizedek 
új kutatási eredménye az a felfedezés, hogy
a nők a rozetták mellett másfajta lószer­
számdíszeket is használtak, amelyek formai 
szempontból a férfiak övvereteihez hasonlí­
tanak: egy Békéscsaba-Erzsébethelyen talált 
sírban a két díszítménytípus együtt került 
elő. Mindeddig egyedi lelet az egyik karosi 
női sírban talált aranyozott ezüst lóhomlok­
dísz. A rozettás lószerszámveretek a 10. szá­
zad végére eltűntek a magyarok hagyatéká­
ból, s már nem kerültek a sírokba, legfeljebb 
egy-egy kopott, megrongálódott veretet 
használtak fel másodlagosan, nyakláncra 
felfűzve.

*  .<

LÓ HOMLOKDÍSZE ÉS ROZETTÁS VERETEI KAROSRÓL.
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